

# 习近平《谱写构建中拉命运共同体新篇章——在中拉论坛第四届部长级会议开幕式的主旨讲话》单行本出版

新华社北京5月29日电 国家主席习近平《谱写构建中拉命运共同体新篇章——在中拉论坛第四届部长级会议开幕式的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

中共中央办公厅 国务院办公厅

## 关于健全资源环境要素市场化配置体系的意见

(详见第三版)

## 州人大常委会党组理论学习中心组举行专题学习

本报讯(记者 康莉 王金海)5月29日,州人大常委会党组理论学习中心组举行专题学习,持续深入学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》。州人大常委会党组书记、主任汤越强主持并讲话。州人大常委会党组副书记、副主任袁尚勇,党组成员、副主任吴世胜、刘隆俊,党组成员、秘书长高俊华参加。州委党校教授钱路波作专题讲解。

汤越强强调,党的十八大以来,习近平总书记围绕加强党的作风建设发表了一系列重要论述,深刻阐明了作风建设为什么抓、抓什么、怎么抓等重大问题。州人大常委会党组理论学习中心组要入脑入心,要带头深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神,吃透精髓要义和实践要求,落实中央八项规定精神,加强纪律作风建设,坚定理想信念,在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见实效。问题查摆要深入精准,坚持刀刃向内,对照问题清单和各类监督发现的问题,聚焦突出问题,建立查摆问题清单和整改台账,确保查有力度、改有成效。责任传导要压紧压实,各级党组织要扛牢主体责任,党员领导干部履行“一岗双责”,层层压实责任,在作风建设中发挥引领作用,努力以作风建设新成效开创人大工作高质量发展新局面。

汤越强指出,临近端午节,大家要提高思想认识、筑牢防线,加强廉洁自律、遵守规定,重视家风家教,建设清廉家风,营造廉洁过节良好氛围,持之以恒加强党的作风建设,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实见行见效。

## 我州筑牢防汛“安全堤” 全力守护群众生命财产安全

本报讯(记者 余天英)5月27日至28日,我州遭遇了今年以来强度较大、范围较广的一轮强降雨侵袭。这场突如其来的强降雨,给我州带来了灾害影响。经初步统计,截至5月28日21时,本次强降雨造成全州16个县(市)13776人受灾,紧急转移12888人,房屋倒塌2户6间,一般损坏27户49间,农作物受灾面积236.12公顷,直接经济损失约453.2927万元。灾情还在进一步统计中。

面对这场严峻的防汛“大考”,我州未雨绸缪,提前吹响了防汛备战的“集结号”。5月22日,召开全州防汛和地质灾害防治工作视频会议,对防汛防灾和地质灾害防治工作进行安排部署;5月23日,州应急管理局印发《关于做好近期强降雨防范应对的工作提示》;5月24日,组织召开全州地质灾害隐患排查防治工作会议,印发《关于进一步抓好地质灾害隐患排查防治的紧急工作提示》,要求聚焦“六大重点领域”“七个关键部位”“五项排查重点”,对涉及有人居住村庄全覆盖排查起底地质灾害安全风险隐患。

在强降雨来临前后,我州迅速行动,多措并举织密防汛“安全网”。从5月27日18时起,组织州应急、气象、水务、水文、自然资源、住建等部门联合值班值守,实行24小时不

间断值班制度,确保信息及时传递、指令迅速下达。各县(市)进行联合值班值守,明确一名县级主要领导坐镇县(市)指挥部,督促县乡包保领导下沉一级督促落实“关、停、撤、转”等措施,预报暴雨落区地质灾害隐患点威胁群众刚性转移,确保不漏一户、不落一人。

州应急管理局严格落实预报叫应跟踪调度“三问”,加密对相关县乡干部下沉、地质灾害隐患排查、救灾物资前置等工作情况抽查频次。27日晚至28日凌晨降雨集中时段,组织力量对暴雨落区13个县(市)76个乡镇749个地质灾害点进行全覆盖调度,并对地质灾害隐患点避险转移、县乡干部下沉实行“一小时一调度”,及时掌握一线情况,确保各项措施落实到位。

目前,全州共投入应急抢险救援队伍2674支,投入人数24580余人,全州储备有冲锋舟(含皮划艇)117艘、卫星电话302台、无人机227台、发电机649台、抽水机2560台、应急照明灯82台、棉被8500床、帐篷3200顶等各类应急抢险救援物资和装备32.52万余件、价值4989万余元,并将24695件帐篷、棉被、卫星电话等应急物资前置到202个点(含乡镇、村),为抢险救灾提供了坚实的物资保障。

为加快推进榕江县产业发展,以产业升链、强链、延链、补链为抓手,促进榕江县新媒体产业园高质量发展,投入了东西部协作资金900余万元,用于购置榕江县粤黔协作新媒体电商智慧物流园厂房。走进园区,只见先进的自动分拣设备精准迅速地将一件件货物分类归置,工人们各司其职,确保每一件货物尽早派送到客户手上。

“以前我们的仓库在老城区,车辆停靠不方便,现在搬迁到物流园后,仓库面积扩大,而且有自动分拣设备。以前人工分拣一车货物需要三个小时以上,现在只需一个半小时就完成了。”中通快递榕江分公司总经理谢瑞敏说,除了快递和快运企业,园区还吸引了众多零担物流专线企业入驻,这不仅大幅缩短了物流时效,还降低了运输成本,为区域内的企业和消费者带来了实实在在的便利。

从手术台上的生命守护,到实训车间的技能淬炼,再到田间地头的智慧耕耘,这场跨越海山的“双向奔赴”正迸发出强大动能。一幅东西部协作、城乡融合、共同富裕的壮丽画卷,正在月亮山麓徐徐展开。

聚焦佛黔协作 推进乡村振兴

## 州委深改委县市重点改革事项(“一县一试点”)工作专题会召开

李建主持并讲话 杨光杰胡志峰等参加

本报讯(记者 胡国平 任栋铭)5月29日,省政协副主席、州委书记、州委全面深化改革委员会主任李建主持召开州委深改委县市重点改革事项(“一县一试点”)工作专题会,持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和在贵州考察时的重要讲话精神,进一步动员全州上下坚持问题导向,聚力攻坚克难,推动重点改革事项取得更大

突破、更好成效。州委副书记、州长杨光杰,州委副书记胡志峰等参加。

会上,各县市党委主要负责同志汇报了相关改革事项推进情况和下一步工作打算,与会同志进行了深入讨论。李建指出,改革开放是事业发展的根本动力。我们要以经济体制改革为牵引,因地制宜探索创新,有力研究解决问题,持续推动州级重点改革举措和县市重要改革试点取得更大成效,努力在全省全州

全面深化改革中作出贡献、赢得发展。

李建强调,要增强改革的主动性,善于运用改革思维分析问题、破解难题,找准破解问题的高招妙招实招,积极塑造发展新动能新优势。要增强改革的实效性,通过改革举措、创新思路来破解发展中的问题,把改革的成效体现在发展的成效上。要增强改革的针对性,持续用好大兴调查研究推进重点工作方法,找准制约改革的梗阻所在,

形成解决问题、推进改革的思路、办法和举措。要增强改革的协同性,加快构建上下联动、齐抓共管、同向发力的工作格局,充分释放改革协同效能。要统筹抓好二季度经济、防汛减灾、安全稳定等工作,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、群众身边不正之风和腐败问题集中整治,实现经济、社会、生态、安全效益相统一。

州有关部门负责人参加。

通报总书记的擘画指引、对标对表总书记的殷切期望具有很强的指导意义。

在从江县,州委宣讲团第六组组长、州投资促进局三级调研员张光菊作宣讲报告。会上围绕习近平总书记考察时的重要讲话精神和省委、州委全会精神,进行了深入阐述和系统讲解。

结合工作学习的实际事例,就如何发挥商协会在我州招商引资及优化营商环境中的作用,助推黔东南经济社会高质量发展,以及如何开展优化营商环境、提升服务企业的能力、增强发展活力动力等方面,进行了深入浅出的讲解。通过实际案例分析,为全县干部进一步理解和落实相关政策提供了切实可行的思路和方法。

(下转第三版)

## 深学细悟 凝心铸魂

——深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神

州委宣讲团第二轮集中宣讲报告会在我州各地举行

黔东南州融媒体中心记者 余天英

连日来,深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神州委宣讲团以“理论阐释+实践解码”模式深入丹寨、镇远、从江、榕江、锦屏等县开展第二轮集中宣讲。通过专家领学、案例深讲、互动研学等方式,推动习近平总书记考察贵州重要讲话精神在苗乡侗寨落地生根。

在丹寨县,州委宣讲团成员、州委党校政法教研室副主任、教授罗龙菊作宣讲报告。会上围绕“省委、州委全会既是牢记嘱托、忠诚感恩的政治宣示,也是紧跟核心、奋进新征程的实际行动

员;省委、州委全会《决定》是贯彻落实总书记考察贵州重要讲话精神的宣言书、路线图;全面准确理解省委、州委全会围绕深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作出的系统部署安排;全力推动习近平总书记重要讲话精神落地生根、尽收其效”四个大方面,系统地解读了习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神和省委、州委全会精神,并就持续抓好学习宣传贯彻工作提出了明确要求。

在镇远县,州委宣讲团第三组副组长、凯里学院发展研究院研究员、马克

思主义学院教授郑茂刚作宣讲报告。会上紧扣习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,深刻阐释和解读了省委、州委全会围绕深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作出的系列决策部署。报告全面系统、内涵丰富、脉络清晰、重点突出,既有理论高度,又有实践深度,对于党员干部进一步深刻感悟总书记的关怀厚爱、贯

## 牢记嘱托 展现新风采



### 香粽畅销大湾区

端午节临近,从江县各粽子生产企业纷纷赶制粽子供应市场。从江香粽主要以该县的两个国家地理标志保护产品从江香猪和香禾糯为原料制作而成,以其独特的浓郁醇厚香味而闻名。端午前夕,从江县已接到大量来自粤港澳大湾区的订单。

5月27日,在从江县一家食品企业生产车间,工人在赶制当地特色粽子从江香粽。(通讯员 吴兴科 摄)

## 从“短板补齐”到“特色突破”的跨越

——佛山市南海区帮扶榕江县工作纪实

黔东南州融媒体中心记者 余天英

自2021年佛山市南海区对口帮扶榕江县以来,两地以“组团式”帮扶为引擎,聚焦医疗卫生、教育事业、产业发展等领域,推动榕江县实现从“短板补齐”到“特色突破”的跨越式发展。截至目前,佛山市南海区已选派27名专家帮扶榕江县人民医院,其中长期驻点13名,柔性帮扶13名、“银龄人才”1名。帮扶团队开展查房带教4000余次,举办培训讲座200余场,培养了众多学科带头人和业务骨干,为榕江医疗卫生事业发展筑牢人才根基。

走进榕江县人民医院,崭新的门诊大楼、先进的核磁共振设备、智能化的信息化系统让人耳目一新。“自帮扶以来,佛山市南海区人民医院共派了13名长期驻点帮扶专家,点对点对我们重点专科进行帮扶,特别是在我们的急诊急救“五大中心”、省级的重点专科建设方面也取得了比较好的帮扶成效。”榕江县人民医院院长邓卓说,通过南海区帮扶,让优质医疗资源惠及更多群众,助力实现“大病不出县”。

近日,2024年贵州省职业教育教学成果奖评选结果揭晓,由佛山市南海区信息技术学校帮扶教师刘良主持的《文化育心 赋能乡村振兴:思政课“双驱三润四融”实践教学模式的探索与实践》项目荣获特等奖,这是榕江县中等职业学校建校以来首次获得省职业教育领域最高教学奖项。

在榕江县中等职业学校的汽车维修实训车间,学生们正操作佛山企业捐赠的设备,进行新能源汽车电池维护实训。“佛山帮扶团队不仅带来了设备,更带来了先进的教学理念。”该校中组部“组团式”帮扶组长林万元介绍,2022年以来,佛山市通过“校校合作”模式,推动了榕江职业教育实现跨越式发展。

2025年以来,榕江县中等职业学校除了斩获职业教育成果奖省特等奖(职业教育)、全省职业院校教师教学设计与展示大赛省级一等奖外,还在佛山市南海区信息技术学校支教团队帮扶引领下,努力探索学校高质量发展有效途径,积极开展“技能贵州”省级项目的申报工作,通

## 雷山县: 多举措推进人才强县战略 为高质量发展注入强劲动能

本报讯(记者 王晓梅 通讯员 姜绍幸)近年来,雷山县以“引才、育才、聚才、用才”为抓手,扎实推进人才政策落地见效,在人才培养、引进、服务及作用发挥等方面取得显著成果,为县域经济社会高质量发展提供了坚实的人才保障和智力支撑。

聚焦育才强基,拓宽人才成长通道。雷山县持续深化人才培养机制,成功申报2025年“甲秀之光”访问学者2名,选派教育、医疗、园区等领域4名专业人才赴佛山跟岗学习,助力本土人才能力提升。教育领域创新成果突出,“甲秀之光”访问学者蒲世民探索的“思维、四学、四融”文化旅游技能人才培养模式荣获贵州省教育教学成果特等奖,为文旅融合发展注入新活力。

精准引才聚智,破解发展瓶颈。面对人才需求,雷山县打出“柔性引才+精准引才”组合拳。卫健系统成功引进近三年首名“银龄人才”,破解高端医疗人才短缺难题;完成“十四五”人才倍增计划引进人才24名,2025年签约急需紧缺人才4人,并通过“人博会”

平台持续扩大引才渠道。与北京一零一中教育集团签订《帮扶框架协议》,促成4所学校“一对一”结对,推动教育资源提质升级。

强化政策保障,释放人才活力。雷山县全面落实人才激励政策,2024年下半年发放高层次人才职称补贴3.6万元,兑现历史遗留人才安家费4万元,补发急需紧缺人才待遇差额1.5万余元。同时,完成11名州级“三名工程”人才津贴审核,法治人才奖励、乡村工匠培育等专项投入持续加大,营造了尊才爱才的良好生态。

发挥人才效能,赋能产业振兴。人才引领作用在多个领域凸显,茶产业依托中国农科院茶叶所、广东省农科院专家工作站,科技赋能特色农业;教育领域建成省、州、县三级名师(班主任)工作室28个,培育全国乡村工匠张桂英、省政府特殊津贴获得者白坐膝等领军人物;医疗帮扶实现“心电一张网”等多项技术突破,为县人民医院新增高级职称人才,服务能力大幅提升。